

# Кабардино-Балкарская ПРАВДА



Издается с 1 июня 1921 года.

УЧРЕДИТЕЛИ:

ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР

№64 (22856)

Суббота, 10 апреля 2010 года

Цена 3 рубля

## Правительство

### До юбилея Великой Победы остался ровно месяц

Анна ГАБУЕВА

Под руководством заместителя Председателя Правительства КБР Мадины Дышековой состоялось очередное заседание организационного комитета по подготовке и проведению празднования 65-летия Великой Победы.

Информацию о ходе подготовки основных мемориальных мероприятий, посвященных этой исторической дате, представил министр культуры КБР Руслан Фиров. Он рассказал о том, что при активном взаимодействии учреждений культуры, ветеранских, общественных, образовательных, спортивных, молодежных организаций проводятся тематические вечера, читательские конференции, кинопоказы, концертные программы, театрализованные представления, лекции и другие мероприятия. Так, в рамках празднования готовится автопробег по местам боевой славы 115-й кавдивизии. Телеканалы КБР продолжают ретроспективный показ фильмов о Великой Отечественной войне. Готовится выездная выставка Центрального музея Вооруженных Сил Москвы. В образовательных и интернетных учреждениях республики проходит акция «Ветеран жив рядом». Определены име-

на ветеранов войны, которые будут представлять нашу республику на парадах Победы в Москве, Санкт-Петербурге и Ростове-на-Дону.

О реализации мер по социальной поддержке ветеранов Великой Отечественной войны рассказал министр труда и социального развития КБР Альберт Тюбеев. Он подчеркнул, что работа по оказанию помощи этой категории населения не будет ограничена рамками празднования 65-летней годовщины. По словам министра, в нашей республике полным ходом реализуется Указ Президента России о предоставлении жилья нуждающимся ветеранам. Кроме того, оказывается материальная помощь ветеранам и вдовам погибших воинов на ремонт жилых помещений. Готовится республиканский субботник в их поддержку.

О том, как ветераны обеспечиваются необходимым медицинским обслуживанием, рассказал министр здравоохранения КБР Вадим Бицуев. На диспансерном учете в амбулаторно-поликлинических учреждениях республики состоят 1037 ветеранов, на днях завершена углубленная диспансеризация во всех районах республики, на каждом обследованного составлена справка-анкета.

(Окончание на 2-й с.)

## Соль земли

Известное словосочетание «соль земли» означает самое главное – то, без чего не обходиться. И в жизни, к счастью, встречаются люди, о которых говорят: они – соль земли нашей. Этим все сказано.

## МИР ВХОДЯЩЕМУ

Светлана ШАМАКИНА

Если и есть чудо на земле, то это рождение человека. Первый, кто «встречает» малыша – акушер-гинеколог. Пятнадцать тысяч граждан Кабардино-Балкарии появились на свет благодаря профессионализму и чуткости Ирины Маремкуловой, работающей в Нальчикской городской клинической больнице тридцать три года.

«Если жизнь начинать заново, обязательно бы выбрала эту профессию», – говорит Ирина Адальбиевна. В юности она мечтала совсем о другой работе. Поступить на медицинский факультет Кабардино-Балкарского государственного университета посоветовал папа Адальби Гурфов. Он лю-



Фото Арура Ермакова.

бил повторять дочери: «Учиться надо хорошо. Плохо и посредственно – это не для нас». Помня наставления отца, девушка все делала на «отлично». С золотой медалью окончила нальчикскую школу №19, с «красным» дипломом – университет, а потом и интернатуру в городской больнице. В ней она и начала свою трудовую биографию.

До сих пор помнит первый рабочий день. Двадцатитрехлетняя выпускница принимала первые роды. Теория знала на зубок, но очень переживала за крохотного малыша и его маму, жизнь которых в прямом смысле слова была в ее руках. Тогда молодому доктору помогли чувство ответственности за вверенные судьбы и нежная о них забота.

(Окончание на 2-й с.)

## Память

### ЧАС СКОРБИ И ГНЕВА

Беслан ШОГЕНОВ

«Это не люди», «какие они мусульмане?», «подонки» – говорили многочисленные жители г. Баксана, пришедшие проводить в последний путь своих земляков – старшего лейтенанта милиции Асланбека Хамурзова и старшину милиции Аслана Хадзугова, убитых в ночь на 8 апреля вооруженными преступниками.

Четверо детей в одной семье и двое (третий должен родиться через несколько месяцев) в другой больше никогда не увидят своих отцов.

Совсем маленькие, старшему нет и пяти лет, они не могут понять, почему все время плачут мама и бабушка. В чистых распахнутых глазах немой вопрос – что произошло?

Молодая жена Аслана Хадзугова, накануне родившая долгожданного сына, теряет сознание, когда мулла читает молитву над ее мужем.

Асланбек Хамурзов и Аслан Хадзугов строили большие планы на будущее, надеялись уви-

деть счастье своих детей, быть опорой родителям в старости. А еще, однажды выбрав профессию милиционера, они видели свой долг в самоотверженном служении делу обеспечения законности и порядка в родной республике.

Соболезнования семьям погибших сотрудников милиции выразили руководство и личный состав МВД по КБР, Следственного управления следственного комитета при Генеральной прокуратуре РФ по КБР.

Давая оценку случившемуся, министр ВД по КБР генерал-лейтенант милиции Ю. Томчак назвал звеньями одной цепи теракты в Москве, Кизляре, Карабулаке и нападении на милиционеров в г. Баксане.

Бандподполье, отметил генерал, пока еще существует. Руководством страны, органами внутренних дел России, других правоохранительных структур ставится сегодня задача вести с ним непримиримую и наступательную борьбу.

(Окончание на 2-й с.)

## Акция

### СВЕЧА ПАМЯТИ

Руслан ИВАНОВ

В минувший четверг в культурно-досуговом центре Терского сельскохозяйственного техникума в сельском поселении Учебное Прохладненского района прошел молодежный митинг «Свеча памяти» в знак протеста против актов терроризма в Московском метро, Кизляре и Назрани.

«Ни для кого не секрет, что в основании терроризма лежит нигилизм – отказ от общечеловеческой этики и морали. Чтобы победить это страшное зло, нам нужно объединиться и быть нетерпимыми к любым проявлениям экстремизма», – говорится в резолюции, единогласно принятой участниками акции. Самым важным в ней, пожалуй, является то, что инициатива ее проведения исходила от студентов техникума и молодых жителей поселка. Начиная встретило поддержку руководства районной администрации.

(Окончание на 2-й с.)

## Производство

### Станкозавод - один из лучших в сфере деревообработки

Нальчикский станкозавод, как сообщает руководитель пресс-службы администрации Лилия Дзамихова, признан одним из лучших в России производителей продукции в сфере деревообработки. Диплом «За высокое качество продукции» руководству завода вручили на тринадцатой специализированной выставке «UMIDS-2010. Южный мебельный и деревообрабатывающий салон», которая прошла в Краснодаре.

На выставке было представлено более трехсот предприятий из двенадцати стран мира. Нальчикский станкозавод презентовал восемь видов кромкообрабатывающих станков, разработанных в его конструкторском бюро. Шесть из них купили во время выставки. Продукцией заинтересовались представители Китая, Украины и Белоруссии. Мальчан пригласили в г. Харбин (КНР) для возможной организации совместной с китайскими предприятиями деятельности. Белорусская сторона предложила стать дилером продукции завода в их стране, а украинцы намерены организовать совместное производство кромкооблицовочных станков. Кроме того, заключено восемь договоров и сформирован портфель заказов.



РоссельхозБанк

(www.rshb.ru)

Генеральная лицензия Банка России №3349.

Курсы обмена валют на 10 апреля 2010 г.

	покупка	продажа
Доллар США	28.95	29.60
ЕВРО	38.75	39.55



## Правительство

## До юбилея Великой Победы остался ровно месяц

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Главные врачи лечебно-профилактических учреждений готовятся чествовать участников и инвалидов Великой Отечественной войны, находящихся на стационарном лечении в их учреждениях в праздничные дни.

В администрации Нальчика планируют праздничные мероприятия, посвященные присвоению столице Кабардино-Балкарии почетного звания «Город воинской славы». Об этом доложила заместитель главы нальчикской администрации Галина Портова. По словам Галины Абубов-

ны, в Нальчике на сегодняшний день живут 546 инвалидов и участников Великой Отечественной войны и 58 вдов погибших воинов. Завершается вручение медалей «65 лет Великой Победы», к концу апреля планируется отремонтировать памятники, благоустроить воинские захоронения. «Присвоенное Нальчику почетное звание накладывает на нас определенные обязательства, - заметила Г. Портова. - И все запланированные мероприятия должны пройти на максимально высоком уровне».

Заместитель Председателя Правитель-

ства Мадина Дышекова обратила внимание членов оргкомитета на то, что в нынешних условиях в обязательном порядке необходимо усилить меры охраны учреждений, в которых люди находятся круглосуточно, - больниц, интернатов и т.д. Все жители республики должны помнить о внимательности и бдительности. Сделав необходимые замечания по докладам некоторых участников заседания, Мадина Руслановна высказала пожелание, чтобы ведущая работа не была ослаблена и юбилей Великой Победы у нас встретили достойно.

## Соль земли

МИР  
ВХОДЯЩЕМУ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Наградой за волнение стал появившийся на свет здоровый мальчик. В тот день будущий профессионал вывела формулу своей работы: «Здоровый малыш и счастливое материнство».

Ее она претворяет в жизнь ежедневно. Счастье материнства зависит, по словам доктора, от заботы потенциальных родителей о своей будущей семье. Прежде чем вступить в брак, им необходимо пройти полное медицинское обследование. Это относится и к папам, и к мамам. Важно, чтобы дети были в семье желанными и ожидаемыми, а беременность протекала без стрессов.

К радости доктора, детей сейчас в роддоме не оставляют. Последний «отказник» был в прошлом году. Социальное сиротство получило распространение в девятых годах. Тогда оставляли в год по пять-шесть малышей. Их было бы и больше, если бы не душевные беседы Ирины Адальбиевны с женщинами, после которых они уходили из родильного дома вместе с детьми.

К женщинам Ирина Адальбиевна относится с особым уважением, а к сознательно идущим на операцию ради жизни ребенка - с трепетом. По ее наблюдениям, в 70-80-е годы рожениц было больше: в сутки принимали в отделении по 25-28 родов. Снижением рождаемости отмечены девяностые годы, которые, к счастью, уже позади, а сейчас снова наблюдается улучшение демографии. Мальчиков, по наблюдению врачей, рождается больше, чем девочек. Сегодня вторые, третьи, четвертые роды становятся нормой, и это явление доктора связывают с выплатами материнского капитала.

Вот уже четвертый год врач высшей квалификационной категории, заслуженный врач КБР Ирина Маремкулова работает на посту заместителя главного врача по акушерству и гинекологии Нальчикской городской больницы. Самое важное отделение - родильное, оснащенное современным оборудованием, а ее пациентки окружены особой заботой. И это, считает Ирина Адальбиевна, правильно, потому что здоровье женщины, которая дарит жизнь новому человеку, должно быть достойным государства.

У Ирины Адальбиевны три дочери, одна из них выбрала профессию хирурга. Она, как и мама, главными в своей работе считает профессионализм, чувство сострадания, милосердия и честность, потому что ложь и неточность в работе врача недопустимы. Запрещается ему и пребывать в подавленном настроении: медик должен перешагнуть через все душевные неурядицы и уметь оказывать помощь больному.

Ирина Маремкулова и сегодня принимает роды, консультирует пациенток. Среди них уже встречаются дочери ее прежних рожениц. «Я им как бабушка», - шутит Ирина Адальбиевна. Она до сих пор с волнением входит в родильный зал, где появляется новая жизнь. Дома скучает по работе, а в отпуск старается не уходить, потому что ей не хватает ежедневного чуда - счастливой материнской улыбки и первого детского крика, приветствующего мир.

## Память



Фото Марзием Хоплаевой

ЧАС СКОРБИ  
И ГНЕВА

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Бандитская группа, совершившая нападение на патрульную автомашину отдельного взвода ППС ОВД по г. Баксан, подчеркнул Ю. Томчак, практически установлена. Дальнейшая работа по документированию, расследованию и раскрытию этого преступления осуществляется совместно с СУ СК при прокуратуре РФ по КБР.

Говоря о предпринимаемых мерах по оказанию материальной поддержки семьям погибших сотрудников милиции, министр пояснил, что по поручению министра ВД России генерала армии Р. Нургалиева, Президента Кабардино-Балкарии А. Канокова им будет оказана всесторонняя помощь - от обеспечения жильем до решения всех иных вопросов материального и морального характера.

Руководитель СУ СК при прокуратуре РФ по КБР Валерий Устов выразил уверенность в том, что предпринимаемые в настоящее время активные следственно-оперативные действия позволят задержать и предать суду лиц, совершивших это и другие тяжкие преступления.

Касааясь проблем противодействия терроризму и экстремизму в Кабардино-Балкарии, В. Устов призвал сдаться всех, «кто из-за угла совершает террористические акты, нападает на сотрудников милиции».

Лейтенант милиции Асланбек Хамурзов и старшина милиции Аслан Хадзугов с воинскими почестями похоронены в Баксане.



Фото Марзием Хоплаевой

## Акция

## СВЕЧА ПАМЯТИ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

«Молодые люди пытаются сказать свое слово для того, чтобы в будущем подобное не повторялось», - сказал начальник отдела по делам молодежи администрации района Анатолий Куценко.

«Если бы волна таких выступлений прошла по всем республикам Северного Кавказа, это оказало бы воздействие на тех, кто стоит за организацией терактов», - отметил глава районного отдела культуры Али Лутов.

Глава администрации района Иван Гер-

тер призвал молодежь объединиться против сил, которым не по нраву мирное развитие Кавказа: «Мы все вместе должны сказать «Нет!» экстремизму и терроризму».

Выступления молодых были более эмоциональными, но все они сошлись в едином мнении: молодежь должна стать единым фронтом против бандитских проявлений: «Сегодня мы молимся за души ни в чем не повинных людей, которые погибли в террористических актах, мы скорбим вместе с

семьями тех, кто потерял родных и близких. Сегодня мы во весь голос заявляем: терроризм не метод эффективной борьбы, он только порождает и усугубляет взаимную жестокость и ненависть. Призываем все народы любимой Кабардино-Балкарии, родного Прохладненского района не верить лживым идеям радикальных лидеров экстремистов, которые ничего, кроме крови невинных детей, стариков и женщин, не принесут».

В темноте зала молодые люди зажгли свечи и минутой молчания почтили память безвинно погибших в терактах. Акции памяти жертв терактов пройдут также во всех поселениях Прохладненского района.

12 апреля – День космонавтики

## Космодром его судьбы



Варвара ШЕСТАКОВА

Кабардино-Балкария находится вдали от космических центров и ракетных стартовых площадок, но десятки ее представителей в разные годы служили в воинских частях, работали в гражданских организациях, занимавшихся сопровождением полетов. На космодроме Байконур много лет служил наш земляк Эдуард Кожемов.

Начиналась военная карьера сына фронтовика с суворовского училища во Владикавказе. Далее была учеба в Ташкенте в Высшем общевойсковом командном училище, по окончании которого Э. Кожемова направили в ракетные войска. Спустя какое-то время добросовестный молодой офицер ракетного комплекса шахтного базирования ощутил необходимость пополнить багаж специальных знаний и первым из кабардинцев поступил в Ленинградскую Военно-космическую академию. Он мечтал заниматься техникой, но судьба распорядилась иначе.

В середине семидесятых годов прошлого века вышла новая установка командования назначать на должность полнотракторника в ракетных войсках офицеров с техническим образованием. Дипломнику Кожемову сообщили, что он будет направлен на космодром Байконур, на знаменитый Гагаринский старт. С этой исторической площадки № 2 в 1957 году стартовал первый искусственный спутник Земли, затем первая собака-космонавт Лайка, ее последователи Белка и Стрелка и, наконец, в 1961 году – первый космический аппарат с человеком на борту.

Для замполита Кожемова самым памятным этапом военной службы стала реализация совместной российско-американской программы «Союз-Аполлон». Это время знакомства со знаменитыми учеными, военными, инженерами, конструкторами, космонавтами и астронавтами, период предельного напряжения физических и моральных сил специалистов, экономического и политического потенциала государства.

Предстояло состыковать на орбите два летательных аппарата, сконструированных в разных странах, подготовить

экипажи к совместной работе, согласовать действия наземных служб. Запуск ракеты-носителя произошел строго в срок, 15 июня 1975 г. Полет прошел, как говорят, профессионалы, в штатном режиме. Совместный экипаж успешно выполнил программу полета и благополучно вернулся на Землю.

Эдуард Кожемов по праву гордится тем, что за активное участие в программе «Союз-Аполлон» он удостоен ордена «Знак Почета».

В дальнейшем Эдуард Измаилович служил в Управлении измерений и математической обработки. В тот период жена Римма и двое сыновей видели его редко, поскольку десять измерительных пунктов были распределены по стране.

Когда космический аппарат находится на старте или совершает полет, его приборы непрерывно посылают сигналы о состоянии систем управления, – поясняет Кожемов. – Измерительные пункты на территории всей страны принимают и обрабатывают телеметрическую информацию, которая служит основой для принятия решений специалистами Центра управления полетами.

Выйдя в запас, Эдуард Измаилович продолжал работать на Байконуре еще пять лет в ожидании полагающейся по закону квартиры. Кожемов не представлял себе иной перспективы, кроме возвращения на родину, и в 1992 году полковник поселился в Нальчике. Работал в системе МЧС, сейчас трудится в Государственной противопожарной службе КБР.

«Теперь от твоего любимого личного состава осталась я одна», – в шутку говорит супруга. Сыновья Измаил и Эльдар тоже получили военное образование. В домашнем архиве хранятся вырезки из газеты «Кабардино-Балкарская правда», которая в разные годы публиковала статьи о земляках-ракетах и его семье.

Кожемовы с особой теплотой говорят о депутате республиканского Парламента Зауре Геккиеве. Молодым лейтенантом он оказался на космодроме и там разыскал полковника из родной республики, в семье которого незнакомого земляка приняли тепло и сердчно.

Геккиев командовал автотройкой, которая участвовала в строительстве посадочной полосы для космического корабля многоразового использования «Буран» – вспоминает Эдуард Измаилович. – Заур очень добрый человек, легко сходится с людьми. Он оставил хорошие воспоминания о себе не только в моей семье, но и в чести. Судьба свела их вновь – квартиры бывших сослуживцев оказались в одном подъезде.

С ощущением счастья жизни, удовлетворения, получаемого от интересной работы и общения с хорошими людьми, живут Кожемовы в родной республике. Они с благодарностью вспоминают Байконур, тех, с кем дружили в военных годах, и годы молодости.

К 65-летию Великой Победы

## История рода - история страны



Фото Артура Егеметова.

Ирина БОГАЧЕВА

Тридцать шестой этап эстафеты, посвященный 65-летию Великой Победы, прошел в прогимназии № 66, расположенной в густонаселенном микрорайоне Искож. Ветераны войны поделились воспоминаниями, а ребята вдохновенно исполнили музыкально-литературную композицию.

Эстафету мы приняли от семнадцатой школы, а передадим двадцать восьмой, – рассказала директор прогимназии Светлана Шадова. – Чтобы не утрачивалась преемственность поколений, мы привлекли не только учеников наших классов, но и выпускников детского сада, которые теперь учатся в других шко-

лах. Был проведен конкурс сочинений, стихов. Ребята писали поэтические произведения на кабардинском, балкарском, русском языках. Ученице четвертого класса Оксане Маршенкуловой будет предложено почтить свои стихи на церемонии передачи эстафеты.

В период подготовки к эстафетному этапу сотрудники прогимназии провели большую подготовительную работу. Акция «Ветераны рядом» стала исследовательским и благотворительным проектом, объединившим усилия воспитанников, их родителей и воспитателей. Сначала были найдены адреса ветеранов, живущих в микрорайоне Искож. Зачастую люди и не подозревают, что по соседству с ними живет прославленный воин, вдова человека, погибшего на фронте, или труженик тыла.

Дети, их родители и педагоги навещали их и от всего сердца преподносили подарки.

Также сотрудники прогимназии познакомили воспитанников с происхождением названий улиц Искожа и других микрорайонов Нальчика – имени Ахмедхана Канкошева, Алима Байсултанова, Митрофана Неделина, Арсения Головки, Ивана Черняховского.

Коллектив прогимназии пришел к выводу, что самой действенной формой патриотического воспитания юных граждан стала поисковая работа, проведенная в семьях. К сожалению, не только малыши, но и многие родители не располагали сведениями о том, кто из их рода принимал участие в Великой Отечественной войне, какие получил награды, где воевал, был ранен или захоронен. Дети заставили старших поинтересоваться недавней историей семьи, систематизировать фотографии, награжденные листы, удостоверения к наградам и другие документы.

Сейчас с уверенностью можно сказать, что девочки и мальчики вместе со своими папами и мамами пишут историю рода, считают педагога. Дети узнали о том, как защищали Отечество деды и прадеды. Материалы о фронтовых событиях, подвигах предков переданы в музей боевой славы, который специально создан в прогимназии и будет пополняться с каждым новым поколением воспитанников.

## Песенный мост между прошлым и будущим

Зинаида НЕРАЖ

Чем дальше уходит по времени Великая Отечественная, тем больше трагуют нас песни, рожденные войной и созданные уже в мирное время. На музыкальном вечере «Песни наших отцов», посвященном 65-летию Великой Победы, в Республиканской юношеской библиотеке им. К. Мечиева прозвучали «Смуглянка», «Синий платочек», «Тучи в голубом», «Любовь горняки», «Старая песня», «Старый марш», «День Победы» в исполнении студентов колледжа культуры и искусств

СКГИИ, учеников заслуженной артистки РФ Галины Таукуновой. Послушать песенную классику собрались люди разных поколений – дети войны и ветераны труда, молодежь Нальчика, студенты лицеев № 3 и «Современная мода».

Лейтмотивом вечера стали слова, подчеркивающие роль вокальных произведений в сохранении традиций и культурного наследия: «Ты возьми их с собой, песни наших отцов, тогда память о жестокой той войне, бережно хранимая и передаваемая из поколения в поколение, переживет века как связующее звено между прошлым и будущим».

Организаторы вечера использовали кадры видеоархива, которые усилили впечатление присутствующих от услышанного музыкального материала. Представители старшего поколения с удовлетворением отметили, что юности и девушки знают многие песни, звучавшие со сцены. Они считают, что произведения патриотического характера должны звучать в актовом зале, по радио и телевидению как можно чаще, не только в дни, предшествующие Дню Победы. Это необходимо, чтоб не прерывалась связь поколений и продолжались традиции патриотического воспитания.

## Итоги подведут в Москве

Хасан КОНАКОВ

Во Дворце творчества детей и молодежи в Нальчике состоялась выставка юных художников, посвященная 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Мероприятие проводилось в рамках регионального этапа международного конкурса детских рисунков «Великая Отечественная война 1941-1945 гг. глазами детей», объявленного Комитетом Государственной Думы РФ по вопросам семьи, женщин и детей при поддержке Администрации Президента КБР, Министерства образования и науки КБР и Кабардино-Балкарского бизнес-инкубатора.

Цель – патриотическое воспитание детей, подростков и молодежи, приобщение их к подвигу отцов и дедов, к истории Отечества, выявление и поддержка юных дарований, создание международного детской картинной галереи из лучших работ, в том числе для проведения передвижных выставок в России, ближнем и дальнем зарубежье.

Участники конкурса – юные художники в возрасте от пяти до



шестнадцати лет – воспитанники детских клубов, художественных школ, студий и школы искусств, учреждений досуга и социального воспитания. Всего на выставке представлено около 250 работ из всех муниципальных районов и городских округов. Десять лучших жюри отобрало для участия на всероссийском этапе.

Вручение почетных дипломов и памятных призов победителям ре-

гионального этапа, а также чествование их педагогов состоится в конце апреля в Нальчике в Государственном концертном зале. Напомним, что конкурс проводится в три этапа – региональный, российский и международный. Четвертый этап – итоговая международная выставка, приуроченная к Дню Победы, состоится в Москве, в Государственной Думе с 4 по 8 мая, где и наградят победителей.

## Интервью по поводу

**Геннадий ТЕМИРКАНОВ:****Музыка и живопись созвучны**

Лариса ФАВОРСКАЯ

С недавнего времени Союз художников КБР возглавляет Геннадий Жанович Темирканов. Он много лет работал в книжной графике, монументальном искусстве. Им сделаны росписи дискотеки «Плаза», «Боулинг-клуба», интернет-кафе «Озон», кафе «Черри». Свое видение темы мастер отразил и в разработке национальных сувениров. Его работы находятся в частных коллекциях России, США, Англии, Германии, Израиля, Франции, Испании...

— Геннадий Жанович, в творческих коллективах, как правило, всегда довольно сложные взаимоотношения. Как вы представляете себе работу руководителя?

— Не могу сказать, насколько я готов возглавить наш Союз художников, но коллектив меня выбрал, поэтому сейчас вникаю в курс дела. Конечно, у творческих людей зачастую сложный характер. И все же не существует неразрешимых проблем. Думаю, со всеми можно найти общий язык, какие-то точки соприкосновения.

— Проблем в Союзе художников много. Что нужно для их разрешения?

— Пока сложно делать какие-либо конкретные заявления. Основной упор должен быть направлен на создание максимальных условий для плодотворной деятельности художников: мастерские, оборудование, здоровая атмосфера в коллективе, организация выставок и прочее. Как видите, ничего нового придумать не нужно.

— Ваша фамилия широко известна. Почему выбрали профессию, не связанную с музыкой?

— Юрий и Борис Темиркановы — мои родные дяди. Петр Темир-



Фото Артура Ермакова

канов — родной брат. В детстве я год занимался на фортепиано в музыкальной школе. Однако во время понял, что это не мое призвание, и бросил это дело. Как все дети, рисовал, но больше лепил из пластилина и поэтому решил спустя год пойти уже в художественную школу. А затем окончил Северо-Осетинское художественное училище. Кстати, не я первый свернул с музыкальной тропы на художественную. Самый старший из Темиркановых — Владимир в свое время возглавлял Художественный фонд, а затем Союз художников республики. И он — единственный, кто не поддержал мой выбор, так как не понаслышке знал, насколько это тяжелый и неблагодарный труд.

— Однажды и у музыкантов жизнь не сахар...

— Все верно. От музыки меня, может, даже больше отговаривали бы...

— Вы пробовали себя в разных областях изобразительного искусства. На чем-то одном остановились?

— Не дай Бог, чтобы это случилось. Я думаю, творческий человек всегда должен находиться в поиске.

— А что ближе? Есть ведь работы просто для заработка, а есть

для души, самовыражения...

— Когда-то Микеланджело расписывал Сикстинскую капеллу просто, чтобы получить средства к существованию. Ни в коем случае не сравниваю себя с ним, но все нужно делать достойно, с душой. Поэтому не могу сказать, что мне ближе. Какое-то время думал, что это книжная графика, потом — сувениры, живопись, скульптура... То есть появляется интерес к чему-то новому, чем еще не занимался. Со временем заинтересованность проходит, и оставляешь это дело. А что будет завтра — не знаю.

— Художник творит, потому что не может иначе. Появилась идея, и он будет ее воплощать, и ему безразлично, заплатят или нет...

— Отчасти это правда. Потому что существуют вещи, которые делаешь, не думая о деньгах. У меня не много таких работ. Но бывает, что через какое-то время что-то перестает нравиться. И тогда я эту разорвавшуюся работу дарю или переприсылаю.

— Для вас существенно, как зритель воспринимает работы?

— Нет художника, которому это безразлично. Тот, кто говорит о подобном рода равнодушии, не совсем искренен.

— Как-то Матисса спросили: «Как вы объясните свою живопись ребенку?», на что он спокойно ответил: «Очень просто: нравится — не нравится»...

— Правильно. А с другой стороны, иногда и объяснить нужно. Это для тех, кто еще не пришел к пониманию, чтобы облегчить момент перехода к глубокому осмыслению.

— Музыка и живопись созвучны?

— Естественно. Где присутствует душа, там и музыка.

## Концерт

**Антонин Дворжак - композитор с солнечными идеалами**

Лариса РАННА

Очередное выступление Симфонического оркестра Кабардино-Балкарской государственной филармонии посвятил великому чешскому композитору Антонию Дворжаку. За дирижерским пультом стоял народный артист России Борис Темирканов. Неизменный ведущий всех концертов композитор Джабраил Хаупа, как всегда, прочувствованно и глубоко раскрыл слушателям всю предысторию и суть исполняемых в этот вечер произведений.

Антонин Дворжак принадлежит к плеяде выдающихся композиторов-мелодистов. Более того, он один из тех, к кому можно применить определение композитор планетарного масштаба, которому были тесны рамки узконациональных канонов. Именно это качество и позволило ему создать произведения, находящие отклик в сердце любого человека независимо от принадлежности к тому или иному народу. К таким произведениям относятся и его «Девятая симфония», написанная в годы преподавания в Нью-Йоркской консерватории. Прочитываемая выдержанная из журнальной статьи того времени как нельзя лучше объясняет, что же все-таки совершил этой симфонией Дворжак: «Есть лишь один композитор, чьи идеалы солнечны, кто в музыке наивен, как дитя, и мудр, как змея, — имя его Антонин Дворжак. Он пишет музыку, от которой веет ароматом лугов, гор, морей и лесов. Музыка Дворжака оптимистична, полна веры и надежды, и отпускает вас утешенным, а не опечаленным».

И как гениальный музыкант Дворжак смог уловить ладоинтонационную структуру негритянских и индейских песен и выдать на их основе свое произведение. Исполненная оркестром «Девятая симфония» Дворжака до сих пор по праву считается одной из лучших в мире. Относительно этого произведения своими наблюдениями поделился Джабраил Хаупа: «Примечательно, что в 1893 году с января по май Дворжак пишет «Девятую симфонию», и в это же время Чайковский — свою последнюю «Шестую симфонию». Удивительно и то, что совпало первое исполнение этих произведений — 16 декабря 1893 года».

Всеобъемлющий гений Дворжака, особая чувствительность к интонациям и делали пронзительно многословными все его сочинения. К таким относятся и «Славянские танцы». Кстати, другой великий чех — Сметана возмущался: «Как вы могли такую музыку называть славянской?» Но зрители, прослушав «Второй» и «Восьмой» танцы, вряд ли засомневались в правоте Дворжака. В принципе, так всегда, когда речь идет о музыке. Тут ничего не надо говорить. Лучше слушать и чувствовать себя счастливым человеком.

## Образование

**От сказок братьев Гримм до «Оливера Твиста»**

Наталья ЯКУШЕВА

В лицее №2 состоялась награждение и гала-концерт победителей и призеров городских школьных конкурсов «Волшебная страна братьев Гримм» (для изучающих немецкий язык) и «По странам и континентам».

Лучшие сценические иллюстрации к немецким сказкам создала команда гимназии №14 (на снимке). На втором месте — школа №11, на третьем — №15.

В путешествии «По странам и континентам» победу одержали ребята из лицея №2 с фрагментом мюзикла «Оливер Твист». Серебро досталось школе №32, бронза — школе №4.

Диплом за лучшую песню получила ученица школы №18 Млина Манжос, а за сценическое мастерство — Эллина Батырова из лицея №2. За лучшее оформление программы отмечена школа №3.

Как сообщила методист Департамента образования администрации Нальчика Наталья Третьякова, нынешний, девятый, фестиваль-конкурс «По странам и континентам» посвящен зарубежной песне. В состязаниях были представлены все иностранные языки, изучаемые в Нальчике (французский, испанский, английский).

Одна из серьезных проблем при проведении любых соревнований — призовой фонд. В этот раз благодаря помощи депутата Нальчикского Совета местного самоуправления Алима Моллаева победителям, кроме грамот, вручены настоящие микрофоны.



Фото Эллины Карельской

Моя улица

## Погиб в боях за Румынию

Анна ГАБУЕВА

В столице Кабардино-Балкарии более тридцати улиц названы в честь героев Великой Отечественной войны. Сегодня поговорим об улице Оганьянца, которая находится в микрорайоне «Стрелка».

Грант Оганьянц - командир роты 71-го танкового полка 11-й гвардейской кавалерийской дивизии пятого Донского гвардейского кавалерийского корпуса второго Украинского фронта, капитан.

Студента факультета естественных знаний и химии Кабардино-Балкарского педагогического института призвали в Красную Армию в 1940 году. Через два года, окончив Смоленское военно-политическое училище и курсы переподготовки бронетанковых войск, на фронт попал в декабре 1942 года. Командовал танковым взводом, ротой. Сражался на Закавказском, Северо-Кавказском, Южном, Украинском фронтах. Участвовал в боевом рейде с разгромом гарнизона противника в поселке Ачикулак Ставропольского края, в боях по освобождению Северного Кавказа, Донбасса и северной Таврии.

24 августа 1944 года командир роты 71-го танкового полка капитан Оганьянц на подступах к реке Сирет под огнем противника произвел разведку бродов, вместе с ротой



Фото Артура Емелинова

преодолея водную преграду и захватил плацдарм в районе поселка Ажудень (Румыния). А через два дня в трудных условиях горно-лесистой местности в Карпатах в районе поселка Узвельд Оганьянц участвовал в прорыве обороны противника на венгеро-румынской границе. Это был последний бой нашего земляка.

Говоря о заслугах капитана, достаточно упомянуть, что только за пять дней боев в Карпатах рота Оганьянца уничтожила четыре танка, несколько орудий и минометов, множество пулеметных точек, десятки вражеских солдат и офицеров. Танкисты захватили большое количество техники и пленных.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года капитану Оганьянцу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Капитан Оганьянц был похоронен на поле боя в районе города Тыргу-Окна. После войны

его перезахоронили в городе Черновцы. Приказом министра обороны СССР Г. Оганьянц навечно зачислен в списки воинской части, где установлен памятник. Мемориальная доска есть и в столице Кабардино-Балкарии на улице, носящей имя героя.

Предприниматель Виталий Голишев приобрел дом на улице Оганьянц лишь четыре года назад.

— И все это время наша семья не перестает радоваться этому обстоятельству, — говорит Виталий Олегович. — Дело в том, что мы раньше жили на улице Ахохова в районе городского рынка, где шум и суета царят едва ли не круглосуточно. А здесь тишь да благодать — спокойный район. И к тому же очень удобный: рядом и школа, и детский сад, и магазины. Даже друзья и родственники приходят к нам в гости, отмечают разницу, говорят, что здесь очень приятная атмосфера.

Советы психолога

Римма КУМЫШЕВА,  
доцент КБГУ



## Стоит ли обижаться?

На обиженных воду возят... Эта поговорка не нова, но обижаящихся не становится меньше. Между тем трудно найти случаи, когда обида привела бы к положительному результату.

Обиженные люди совершают необдуманные поступки, причиняют вред окружающим, что в итоге оборачивается неприятностями для них самих. Даже если обиженный никак не отвечает обидчику, он подрывает собственное здоровье. Подавленные отрицательные эмоции чреваты последствиями, которые в медицине называют болезнями души. Активные формы обиды, проявляющиеся в агрессии, простете, обвинениях, страданиях, нарушают гормональное равновесие организма, приводят к быстрой утомляемости.

Обида — это невыраженный гнев, направленный внутрь себя. Крайне неприятное чувство. Переживание обиды забирает очень много сил и времени. В этом состоянии человек полностью теряет работоспособность, и время, которое можно было бы посвятить полезным или приятным делам, тратится на саморазрушение. Как правило, в таких случаях обвиняют обидчиков. Но никогда не бывает односторонней вины.

Бывает обида, вызванная собственными успешными выводами. Неточно переданная информация, ошибочно истолкованные слова или действия требуют дополнительной проверки. А человек спешит обидеться, теряет время или, что еще хуже, совершает ответные действия.

Часто причиной обиды является собственная мнительность человека. Он видит в любом слове или поступке злой умысел. Такими бывают люди, которые пережили несправедливость и потеряли доверие ко всем. Искажённое восприятие любой информации нередко сопровождается необоснованной обидой. За мнительностью обычно стоит чувство неполноценности. Человек с таким комплексом не ждет ни от кого ничего хорошего, поэтому склонен интерпретировать любой поступок, обращенный к нему, как негативный.

Состояние стресса тоже делает людей более уязвимыми. Это похоже на то, как даже легкое прикосновение очень болезненно, если на этом месте уже имеется рана. Таким же обидчивым становится тот, кто долго пребывает в конфликте или истощен длительной болезнью.

Во многих случаях обидчивость бывает замешана на гордыне, когда человек считает себя лучше окружающих. Подобное мнение надо подтверждать делами, тогда их заметят. Кстати, для здоровья полезнее работать, чем страдать.

Следовательно, почувствовав обиду, надо тщательно проверить, соответствуют ли действительности факты, которые больно отозвались в вас. А это значит, что вначале следует убедиться в истинности причин переживаемых нами неприятных чувств. Еще важно определить, не спровоцировали ли вы сами ситуацию, их вызвавшую.

Если обидчик — из вашей деловой сферы, надо помнить о том, что с ним придется работать

и дальше. А значит, необходимо избавиться от всех чувств, которые могут помешать делу.

Одна из серьезных причин для обиды — обманутые ожидания. Когда хорошее отношение к кому-то не вызывает равноценной отдачи. Неприятное для себя открытие, но и здесь обижаться неразумно. Человек не может быть лучше себя самого. Если вы благородны, отзывчивы, чутки, надо радоваться своей самодостаточности. А тех, кто на это не способен, нельзя осуждать, как не следует осуждать физически неполноценных людей. Сменив неприятное переживание разочарования анализом внутренних возможностей разочаровавшего вас человека, вы проявите снисходительность и почувствуете себя на высоте. А открывшиеся свойства вашего обидчика просто занесите в свой внутренний банк данных как не совсем надежную персону.

Стоит проанализировать и свои ожидания. Не слишком ли они жесткие, не слишком ли нереальные? Мы бываем чрезмерно требовательны к своим близким, любимым. Не посягаем ли мы на их личную независимость? Не стремимся ли подчинить их жизнь своим интересам? Вполне возможно, что обида возникла по причине собственного эгоизма по отношению к ним.

Бывает, люди нас обижают по недомыслию. Они даже не замечают своего промаха. В подобном случае надо подумать, что человек ошибся или его умственного потенциала хватает только на то, что он сказал. В конце концов, и глупые люди имеют право на собственное мнение, необязательно им отвечать. Но если перед вами не глупец, а эгоист, стоит деликатно развернуть ситуацию так, чтобы он представил себя на вашем месте и соизмерил с собой то, что вам сказал. Для врожденных эгоистов это очень полезное упражнение. Если не хочется напрягаться перероспитанием обидчика, можно дать ироничный ответ, намекающий на его недалекость. Больше всего эгоисты боются иронии в свой адрес.

Труднее всего с обидой, нанесенной преднамеренно. Сначала признайтесь себе, что вас действительно обидели и вам больно. Позвольте чувствам хлынуть на вас в полной мере. А затем подумайте: хочу ли я испытывать чувства по заказу этого человека? Обидеться — значит сыграть на руку ему. А если отказаться от обиды — то стрела не достигнет цели, обидчик будет разочарован. Не отреагировав помогут рассуждения о том, зачем ему понадобилось вам причинять боль. Самая распространенная причина — чувство ущербности перед вашими достоинствами. Человек бессилен вас превзойти. Разве это стоит обиды? Или он позавидовал какому-то вашему успеху. Разве это недостойно сочувствия? Действовать надо в соответствии с причиной. Зависть должна подстегивать не на борьбу, а на еще большее устремление к успеху. Лучшее всего проигнорировать обидчика и продолжить свое триумфальное шествие по жизни.

Здоровье

## Здесь не лечат, а учат не болеть

Мурадин БОГАТЫРЕВ,  
главный врач Республиканского  
врачебно-физкультурного  
диспансера, кандидат  
медицинских наук

Согласно определению Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) здоровье — это состояние полного физического, психического и социального благополучия. По мнению медиков, ученых, общественных деятелей, сюда нужно также добавить способность человека к адаптационной адекватности, позволяющей знать индивидуальные особенности своего организма, уметь мобилизовать его беспредельные резервные возможности.

Это понимание отражено в Российском национальном проекте «Здоровье», где здоровому образу жизни уделяется большое внимание. В стране, в том числе и в Кабардино-Балкарии, работают центры здоровья, задача которых — формирование моды на здоровье. Здесь общение между пациентом и врачом носит, скорее, образовательный характер, доктора не лечат, а учат быть здоровыми.

Доказано, что большинство смертей приходится на самые распространенные болезни, обусловленные вредными для здоровья привычками, — курение, употребление алкоголя, чрезмерно калорийная и жир-

ная пища, отсутствие физической нагрузки, реакция на стрессы. От заболеваний, связанных с курением табака, каждые шесть секунд на Земле умирает один человек, ежегодно — пять миллионов. Каждая четвертая смерть в России — от болезней, связанных с алкоголизмом. Средняя продолжительность жизни полных людей на шесть-семь лет меньше, чем у людей с нормальным весом...

Многочисленными исследованиями доказано, что, исключив из своей жизни факторы риска, человек может сохранить здоровье на долгие годы. Программа по формированию здорового образа жизни и направлена на то, чтобы необходимо поддерживать и укреплять здоровье осознано все общество.

Как писал в своей книге «Раздумья о здоровье» академик Николай Амосов, «Современная цивилизация предлагает человеку для здоровья и долгой жизни гораздо больше возможностей, чем ограничений. Нужно уметь ими пользоваться: отвергать излишки пищи и тепла, восполнять недостаток физических нагрузок и гасить чрезмерные психические раздражители, всякого рода стрессы, точнее дестрессы, отрицательные эмоции. В этом суть метода ограничений и нагрузок. Взамен можно получить здоровье, возмож-

ность полноценно жить и трудиться».

Мода на здоровье — это прекрасно. Ее приметы уже входят в нашу сегодняшнюю жизнь. Все больше людей избирают для себя образ жизни, где систематические занятия физкультурой, рациональное питание, хорошо организованные труд и отдых, здоровый психологический климат на работе и дома — неременные правила. Наши врачи систематически выступают с лекциями в трудовых коллективах и отмечают возросший интерес слушателей к тому, как вести борьбу с факторами риска не только на общественном, но и на индивидуальном уровне, изменяя стиль поведения. Буклеты из серии «Здоровая Россия» написаны просто и доходчиво, словно адресованы каждому конкретному человеку. Любой может найти в них ответы на актуальные вопросы: что такое правильное питание, как планировать свои физические нагрузки, как формируется зависимость, как снизить холестерин...

Мы видим изменения в настроениях людей. В них проявляется больше мудрости, достоинства и самоуважения, что делает невозможным беспечное отношение к своему здоровью. И это дает надежду на то, что мы сможем стать свидетелями торжества культа здоровья в обществе.

## Спорт

## ◆ «Спартак-Нальчик»

Футболисты нальчикского «Спартака» побывали в гостях у воспитанников республиканского интерната для детей-сирот в селе Кременчуг-Константиновское.

Игроки команды привезли в подарок футбольные, баскетбольные и волейбольные мячи, другой спортивный инвентарь, а также оказали материальную поддержку нуждающимся детям-сиротам. Такие визиты в детские дома и дома престарелых стали доброй традицией в клубе и происходят регулярно с тех пор, как команда играет в премьер-лиге.

В среду нальчикский «Спартак» приступил к тренировкам, готовясь к матчу с действующим чемпионом страны - казанским «Рубином». К поездке в Казань подопечные Юрия Красножана готовятся в отличном настроении, чередуя одноразовые тренировки с двухразовыми. Вместе со всеми готовится к игре и опривившийся от травмы полузащитник Казбек Гетериев.

Назначена судейская бригада, которая будет обслуживать матч «Рубин» - «Спартак-Нальчик»: главный арбитр - С. Карасев, лайсмены В. Дроздов, Т. Калугин - все из Москвы.

## В гости к воспитанникам интерната



## ◆ Армейский рукопашный бой

## Дебютанты не стусеивались

В Серпухове на первенстве РФ по армейскому рукопашному бою Кабардино-Балкарию представляли двенадцать спортсменов.

Выступили мы хорошо, несмотря на то, что республику представляли борцы, для которых соревнования такого ранга были дебютными, - рассказал корреспонденту «КБП» президент Федерации армейского рукопашного боя КБР Заурбек Черкесов. - Все наши ребята прошли как минимум два круга первенства. Сейчас готовимся к всероссийскому турниру. В мае нам предстоят два крупных турнира: в честь

65-летия Великой Победы в Нальчике и чемпионат России в Тольятти.

В Серпухове борцы из КБР завоевали пять медалей различного достоинства. Победителем в весе до 70 кг стал Сослан Кушов из Лечинка, которого тренирует Руслан Бетуганов. Серебряный призер первенства - Залим Кудаев (60 кг, тренер - Заурбек Черкесов), бронзовые медали в активе Ознора Хозаева (45 кг, тренеры - Заурбек и Радмир Черкесовы), Руслана Ульбашева (50 кг) и Кямрана Мокаева (80 кг), которых тренирует Хусей Гериев.

## ◆ Греко-римская борьба

В Краснодаре прошел чемпионат края по греко-римской борьбе. За команду Краснодара выступили воспитанники спортшколы села Жемтала, студенты Кубанского госуниверситета физкультуры и спорта Артур Сокуров, Анзор Бегиев и Азрет Жемгуразов.

В своей весовой категории Анзор Бегиев занял второе, Азрет Жемгуразов - третье

## ◆ Баскетбол

## Нальчикские школьники были вне конкуренции

Во Дворце спорта для детей и юношества Чегемского района прошло первенство по баскетболу в зачет спартакиады школьников республики. В соревнованиях приняли участие тринадцать команд юношей и десять девушек.

Юные спортсмены из Нальчика - как юноши, так и

## Громкие победы жемталинцев

место. Артур Сокуров стал победителем, выполнив норматив мастера спорта РФ. Теперь этим спортсменам предстоит участие в чемпионате ЮФО.

Тем временем другой воспитанник Жемталинской спортшколы - Мурзабек Мисосов принял участие в турнире по

борьбе на поясах, посвященном памяти олимпийского чемпиона Шама Сафина. Мастер спорта РФ, неоднократный победитель первенства страны выступил блестяще, одержав досрочную победу во всех четырех проведенных им схватках.

девушки играли лучше других. Второе и третье места среди юношей достались команде Прохладного и Эльбрусского района, среди девушек - командам Чегемского и Урванского районов. Победителей спартакиады подготовила заслуженный тренер РФ Римма Кумькова.

Материалы полосы подготовил спортивный обозреватель «КБП» Альберт ДЫШЕКОВ.

## Наши любимцы

## В кошачьем сердце нет стыда

Иосиф ДЕКЦИНС

Кошка - это удивительное существо, которое всегда вызывало противоречивые чувства. На протяжении веков ее статус кардинально менялся: кошке поклонялись или объявляли исчадием ада.

Средневековье с его мракобесием стало для нее настоящим кошмаром. Доходило до того, что кошек сжигали заживо, сбрасывали с башен и замуровывали в стены. Их считали неизменными спутницами ведьм, колдунов и прочей нечисти. В представлении большинства людей без кошки не обходился ни один сатанинский шабаш.

Отголоски этих абсурдных верований мы встречаем и сегодня. Как-то еще в начальной школе услышал фантастическую историю о «неразменном рубле», которая упорно передавалась из уст в уста. Говорили, что если поймать черного кота, посадить в мешок и в полночь выйти на перекресток четырех дорог, обязательно встретишь таинственного незнакомца. Он будет умолять отдать ему кота в обмен на «неразменный рубль». Сделка привлекала простотой и казалась очень выгодной. Однако



никто из моих ровесников выйти на перекресток так и не решился... Надо полагать, мешал страх перед загадочным человеком, для которого облезлый кот был дороже денег.

До сих пор многие из нас остаются впечатлены, увидев черную кошку, перебегающую дорогу. Глупое, конечно, суеверие. Для человека верующего кошка, пусть даже и черная, никакой роли в судьбе сыграть не может, поскольку жизнь и смерть целиком в руках Создателя. Что касается скептиков, им вообще бояться нечего, ведь все приметы - «бабушкины сказки»... Одним словом, верить в мистику такого рода бессмысленно, тем не менее находят люди, самозабвенно плюющиеся через левое плечо, дергающие себя за пуговицы и пытающиеся отвести от

себя беду другими, не менее оригинальными способами.

Это животное, если не мистическое, то, во всяком случае, загадочное. Когда смотришь на тебя пристальным взглядом, становится немного не по себе. Создается впечатление, что она знает тайны, недоступные нам, простым смертным. С кошкой связано немало преданий и забавных историй. Например, в Венеции ежегодно проводится знаменитый карнавал - причудливые наряды, фантастические маски, среди которых - маска кота. Рассказывают, что давным-давно в Венецию приехал путешественник из Китая, который привез с собой кошку. Животное переловило всех дворцовых мышей, и восхитенный дож (глава республики в средневековой Венеции) купил ее, заплатив немалые деньги. На родину китаец вернулся обеспокоенным человеком. Его земляк, узнав о выгодной сделке, решил: если облезлый кот стоит таких денег, то говорить о знаменитом китайском шелке. Закупив материи, он поехал в Венецию. Увидев ткани, дож пришел в

неописуемый восторг и предложил за них самое ценное, что у него было, - кот.

Мой опыт общения с семейством кошачьих достаточно ограничен. В памяти всплывают обрывки детских воспоминаний, связанных с кошками. В нашем доме они жили всегда, но мне почему-то больше нравились собаки. Завидев меня, они не скрывали своей радости. Кошки, напротив, вели себя сдержанно и высокомерно - ведь давно известно: это животное гуляет само по себе и считает себя ничуть не ниже человека.

Что там говорить, кошка - животное красивое. Она редко кого оставляет равнодушным. Ее красота и грация вдохновляли поэтов и художников. Кошек любил пророк Мухаммед, писатель Хемингуэй и кардинал Ришелье. Современники утверждают, что автор знаменитой «Фиесты» держал более ста кошек одновременно, а на столе у грозного министра всегда спали или прогуливались эти животные. Говорят, в такой компании ему лучше работало.

Кошку принято считать лицемеркой. Лично я думаю, это не так, хотя, кто знает. В заключение хочу вспомнить слова Марины Цветаевой: «Они приходят к нам, когда у нас в глазах не видно боли, но боль пришла - их нету боле. В кошачьем сердце нет стыда...»

## Закон

## Открытый грабеж

Прокуратура г. Нальчика утвердила обвинительное заключение в отношении лиц, совершавших грабежи граждан в городе.

Следственным управлением при УВД по г. Нальчику с июля по октябрь 2009 года возбуждено двадцать уголовных дел по фактам грабежа, которые происходили на улице. Объектом преступлений становились женщины с дорогими украшениями.

Установлены личности грабителей. Трое жителей республики Д., К. и Т. неоднократно срывали с женщин дорогие золотые украшения и скрывались с места происшествия на автомашинах с подложными регистрационными знаками. Сумма украденного составила от четырех до семидесяти трех тысяч рублей.

Следствие по делу окончено. Как сообщает пресс-служба прокуратуры КБР, виновным Д. и К. предъявлены обвинения по ч. 2 ст. 161 УК РФ (за исключением Т., в отношении которого дело выделено в отдельное производство), и уголовное дело направлено для рассмотрения по существу в Нальчикский городской суд.



☎ 42-69-96      ОБЪЯВЛЕНИЯ      РЕКЛАМА      ОБЪЯВЛЕНИЯ      РЕКЛАМА      ОБЪЯВЛЕНИЯ      РЕКЛАМА      ОБЪЯВЛЕНИЯ      ☎ 42-69-96

### ВСЯ ПРАВДА О МЕТАЛЛОПЛАСТИКОВЫХ ОКНАХ

Дешевые металлопластиковые окна - синоним некачественных окон?

Многие оконные компании предлагают довольно низкие цены, особенно в тех фирмах, где есть собственное небольшое производство. Но как потом не разочароваться в своем выборе? Увы, покупка пластиковых окон в КБР – это в большинстве случаев все равно, что поиграть в лотерею, шанс выиграть в которой зависит исключительно от вашей природной везучести. А цена на которые существенно ниже других, могут оказаться котом в мешке, из которого потом, как из матрешки, начнут выскакивать будущие проблемы.

Ведь если есть выбор, значит, есть и различия. Пластиковые окна неодинаковы! При внешнем сходстве окна очень сильно отличаются друг от друга, и покупатель при выборе должен руководствоваться следующими критериями: ценой, производителем, материалами, из которых изготавливаются окна, и, что немаловажно, квалифицированным замером и монтажом. Тщательно и скрупулезно изучив все предложения на рынке, вы приобретете окна, которые будут служить верой и правдой на долгие годы, не доставляя хлопот. Однако в целях экономии многие потребители пытаются найти дешевые металлопластиковые окна «сомнительных» производителей. Важно знать, что в таких случаях часто бывает нарушена технология производства и в составе исходного материала для изготовления окон могут оказаться низкокачественные материалы и даже вредные для здоровья вещества. Что спорить, довольно привлекательно приобрести более дешевый продукт, единожды сэкономив деньги. Соблазн, конечно, велик. Проблема в том, какой же в итоге вы получите результат. Вопрос о качестве, увы, встает практически слишком поздно, когда уже хоть что-то поменять нереально и дорого. Если вам хотят навязать дешевые окна, то горе-производители уже точно пытаются скалтурировать на производстве, профиле, фурнитуре, стеклопакете, а также на монтаже. Не забывайте, что единственная цель таких «продавцов» - не качество, а привлекательная дешевизна изделия. Вы не раз пожалеете о непоставленных качественных окнах, пытаясь сэкономить 10-20 процентов, если все же установите дешевую подделку. Вы должны знать, что производство окон сомнительного качества - это целая философия легкой наживы, направленной на получение сиюминутной выгоды в ущерб установленным стандартам качества. Дело в том, что металлопластиковое окно, как и любой другой продукт, имеет индивидуальную ценовую планку, ниже которой начинается катастрофическое падение качества. Эта ценовая планка задается современным уровнем развития оконной промышленности. И если продукция предлагается по цене, которая ниже этой планки, задайтесь вопросом: будет ли работать производитель в ущерб самому себе, жертвуя своей прибылью в пользу покупателя? Необходимо усвоить, что дешевые металлопластиковые окна не обладают достаточным качеством, чтобы прослужить хотя бы десять лет. После двух-трех лет эксплуатации они могут пожелтеть, деформироваться или вообще не закрываться и, конечно, не обладать необходимым уровнем тепло- и звукоизоляции.

Возникает вопрос: почему многие производители не внедряют у себя современное оборудование и технологии производства, а также не используют высококачественные материалы, которые позволили бы производить качественные оконные системы? Не происходит этого потому, что требует больших инвестиций, огромных усилий, обязательного наличия в компании высококвалифицированных специалистов с программами подготовки и постоянного развития их профессиональных навыков, а также из-за необходимости выводить весь процесс производства на достаточно высокий уровень и при этом работать согласно ГОСТу и СНиП. Если же всего этого не делать и не соблюдать, то процесс производства получается малозатратным, и появляется возможность без ущерба для прибыли продать готовую продукцию намного дешевле, но это будут уже некачественные пластиковые окна. Страдают от этого только потребители, а производитель получает стабильную прибыль.

Всегда помните, что металлопластиковые окна – это продукт высокотехнологичный и индивидуальный. Любые окна изготавливаются индивидуально под конкретные проемы в стене, которые в силу наших строительных традиций даже в одном и том же доме могут значительно отличаться по размеру и конфигурации.

Именно поэтому качественные окна – это не только качественные комплектующие (профиль, фурнитура, стеклопакет, уплотнители, армирование и т.д.), это еще и их современное производство с хорошим автоматизированным оборудованием, где максимально исключен человеческий фактор. Также важны точный замер квалифицированными специалистами и профессиональная установка с применением качественных материалов. Хочу добавить, что к понятию «качество» нужно отнести гарантийное и послегарантийное обслуживание вашего окна, которое должны проводить производители, если они действительно отвечают за тот продукт, который предлагают. Только весь этот комплекс в целом, а не отдельные его составляющие дает гарантию того, что установленные окна будут идеально подходить для вашего дома и безупречно прослужат долгие годы. И только при всей этой совокупности можно будет говорить, что вы потратили деньги не зря и приобрели именно те самые качественные пластиковые окна.

Понимаем, что сегодня на рынке существует действительно очень много предложений от всевозможных оконных компаний, и найти именно то, что нужно, довольно сложно. Например, многие производители часто сами вводят потребителей в заблуждение, ориентируя их на выбор окна не на основе собственных потребностей и возможностей, а только лишь на звучные имена производителей комплектующих. Названиями иностранных брендов такие недобросовестные производители пытаются прикрыть отсутствие собственного имени и репутации на рынке. Если проводить аналогию с автомобильным рынком, то по большому счету клиенту должно быть все равно, из каких запчастей будет состоять его окна. Главное, чтобы они соответствовали заявленным техническим характеристикам, чтобы покупатель всегда знал, какие гарантии ему обеспечены, куда обратиться в случае чего, и чтобы он всегда мог воспользоваться дополнительным сервисом регулярного технического обслуживания.

Этапы выбора окна можно построить по той же автомобильной схеме. Собираясь покупать автомобиль, вы сначала решаете, машина какого класса вас интересует финансово и эстетически, затем смотрите, какие автомобильные марки подходят под Ваши запросы, затем выбираете комплектацию автомобиля и дополнительные опции и только после этого принимаете решение о покупке. Вся эта длинная цепочка – это ваш выбор одной-единственной марки и, что особо важно, именно всего автомобиля в целом, а не каких-то отдельных его комплектующих. И если вы покупаете автомобиль всемирно известной марки, будь то малолитражка, гольф-класс, бизнес-класс или внедорожник, то точно знаете, какой автомобиль получите и кто в итоге несет гарантийные обязательства.

Выбирая пластиковые окна, придерживайтесь той же удобной процедуры. Есть разные марки оконных производителей (а не производителей комплектующих для этих окон), есть разные модели под разные запросы (кому-то нужна тишина, кому-то - тепло, кому-то - больше света, кому-то - красота, а кому-то - чтобы еще и открывалось вот так, а не иначе), и есть разная комплектация моделей - от базовой до полной. И выбирать нужно так же тщательно, тем более, что машина стоит в разы дороже, и при этом срок ее эксплуатации меньше, чем у окна.

Согласитесь с известным выражением: окна - это глаза нашего дома. Так пусть в этих глазах всегда будут свет и радость. Выбор за вами! Остерегайтесь подделок! Приобретайте окна только в официальных и сертифицированных офисах продаж оконных компаний и тогда приобретете качественное изделие на долгие годы.

Уважаемые читатели, продолжение статьи в следующем номере газеты.

**Поздравляем**  
Дорогую маму, бабушку  
**ЮХНО Александру Васильевну**  
с 90-летием!  
Желаем крепкого здоровья,  
долгих счастливых лет жизни,  
крепко целуем, обнимаем, любим.  
Дети, внуки, правнучки  
и близкие.

**ВЫРАЖАЕМ ОГРОМНУЮ БЛАГОДАРНОСТЬ**  
**Антону Пугачеву**  
за его доброту, порядочность,  
Желаем крепкого здоровья,  
семейного благополучия  
и долгих лет жизни.  
Пусть все ваши желания сбываются.  
Суважением пассажиры.

Осетинский национально-культурный центр «Ныхас» поздравляет активного участника Великой Отечественной войны **Абисолова Хаджимурата Якубовича** с 90-летним юбилеем. Желаем здоровья, благополучия и всех земных благ.

ООО «Элеватор» г. Терек реализует семена гибридной кукурузы первого поколения: **Катерина С5, РОСС 299 МВ, РОСС 209 МВ, РИК 340 МВ.** Цена 30 рублей за 1 кг. Телефонный справочник: 8(86632) 41-4-94, 8(86632) 41-9-49, 8-960-422-56-19.

**Продается**  
оптом семена картошки,  
сорт Ромона,  
цена – 6 руб.кг.  
Тел. 8-964-037-27-77.

**Федеральное БТИ по КБР** приглашает на работу оценщиков со стажем работы не менее трех лет. Оплата труда сдельная. Обращаться по адресу: г. Нальчик, пр.Шоенцукова, 16, тел. 42-45-86.

**ОБЪЯВЛЕНИЕ!**  
Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова в 2010 году проводит неделю открытых дверей для выпускников общеобразовательных учреждений Кабардино-Балкарской Республики и их родителей. Абитуриенты и родители встретятся с руководством КБГУ, деканами факультетов, с директорами институтов и колледжей, ведущими учеными, узнают о специализациях, о достижениях в области науки, а также об инновационных методах обучения, студенческой жизни, практике студентов, перспективах выпускников университета. У учащихся будет возможность не только окунуться в атмосферу КБГУ, но и задать руководство вуза, ведущим преподавателям университета интересующие вопросы, а также самим студентам, посетить музей университета и выставку научно-технических достижений «КБГУ - сегодня».

**ГРАФИК проведения недели открытых дверей в КБГУ**

№	Институт, факультет, колледжи	Дата	Время	Место проведения	Декан, директор
1.	Физической культуры и спорта	с 19.04.2010 по 24.04.2010	10.00	Факультет Физической культуры и спорта	Тхазеплов А.М. 8 (8662) 77-01-59
2.	Химический	16.04.2010 23.04.2010 07.05.2010	11.00	Химический факультет	Лигидов М.Х. 8 (8662) 42-59-48
3.	Математический	14.05.2010 13.04.2010 16.04.2010 20.04.2010 23.04.2010 27.04.2010	12.20	Математический факультет	Абругов М.Х. 8 (8662) 77-01-08
4.	Филологии	с 19.04.2010 по 24.04.2010	14.45	Институт филологии	Хараева Л.А. 8 (8662) 77-13-92
5.	Биологический	26.04.2010 27.04.2010 28.04.2010 29.04.2010 30.04.2010 03.05.2010	13.00	Биологический факультет	Паритов А. Ю. 8 (8662) 42-00-37
6.	Медицинский	16.04.2010 17.04.2010 23.04.2010 24.04.2010 29.04.2010	10.00	Медицинский факультет	Заховов Р.М. 8 (8662) 42-24-68
7.	Микроэлектроники и компьютерных технологий	с 19.04.2010 по 26.04.2010	15.00	Математический факультет	Тешев Р.Ш. 8 (8662) 77-18-88
8.	Физический	09.04.2010 16.04.2010 23.04.2010 30.04.2010 07.05.2010 14.05.2010	13.00	Физический факультет	Ахубеков А.А. 8 (8662) 77-51-90
9.	Экономический	с 12.04.2010 по 17.04.2010	13.00	Экономический факультет	Гурфова Р.В. 8 (8662) 42-35-45
10.	Юридический	с 17.04.2010 по 22.05.2010	13.00	Юридический факультет	Гукешовков М.Х. 8 (8662) 77-11-04
11.	Социально-гуманитарный институт	с 26.04.2010 по 05.05.2010	12.00	Социально-гуманитарный институт	Мамсиров Х.Б. 8 (8662) 42-24-62
12.	Инженерно-технический	28.04.2010 11.05.2010 12.05.2010 13.05.2010 15.05.2010	13.00	Инженерно-технический факультет	Батыров У. Д. 8 (8662) 42-52-96
13.	Информатики и управления	16.04.2010 20.04.2010 23.04.2010 27.04.2010 29.04.2010 14.05.2010	13.00	Факультет информатики и управления	Кеннофонов А.С. 8 (8662) 42-02-50
14.	Колледж информ. тех. и экономики	06.04.2010 10.04.2010 15.05.2010	12.00	Колледж информационных технологий и экономики КБГУ	Харченко Р.А. 8 (8662) 42-67-62
15.	Педагогический колледж	с 16.04.2010 по 22.05.2010	12.00	Педагогический колледж	Байчекуева Н.Х. 8 (8662) 42-49-59
16.	Медицинский колледж	с 12.04.2010 по 17.04.2010 14.05.2010	10.00	Медицинский колледж	Пшибиева С.Б. 8 (8662) 42-26-62
17.	Коммунально-строительный колледж	с 19.04.2010 по 24.04.2010	10.00	Коммунально-строительный колледж	Бекулов Р.Г. 8 (8662) 72-01-22
18.	Политехнический колледж	с 12.04.2010 по 17.04.2010	13.00	Политехнический колледж	Джантеев Д.Р. 8 (928) 708-16-98
19.	Колледж дизайна	с 26.04.2010 по 30.04.2010 28.05.2010	13.00	Колледж дизайна	Кожуховская С.М. 8 (8662) 77-15-01

## Что сулят звезды?

## Фотоэтюды

## Заручитесь дружеской поддержкой

ОВЕН

(21 марта - 20 апреля)

Если к понедельнику у вас накопилось много дел и нерешенных проблем, то сейчас самое время ими заняться. Но не пытайтесь сделать все сразу. Дружеское участие поможет преодолеть трудности.

ТЕЛЕЦ

(21 апреля - 21 мая)

Хорошая неделя для путешествий, знакомств и учебы. Оказывайте поддержку только тем, кто для вас действительно важен и интересен, постарайтесь зря не тратить время и силы.

БЛИЗНЕЦЫ

(22 мая - 21 июня)

К голосу интуиции стоит прислушаться, если только он настоятельно требует отдыха. Препятствовать осуществлению честолюбивых планов смогут собственные недостатки - излишняя эмоциональность и склонность к драматизации.

РАК

(22 июня - 23 июля)

Сложившаяся ситуация будет казаться неразрешимой до тех пор, пока вы не догадаетесь порываться в память. Нечто похожее уже происходило, воспользуйтесь опытом.

ЛЕВ

(24 июля - 23 августа)

Жить нужно помедленнее, иначе в спешке наломаете дров. Настойчивость и уверенность в себе позволят ощутить малейшие изменения, происходящие вокруг вас.

ДЕВА

(24 августа - 21 сентября)

Удачное время для примирения с врагами. Искренность, доброта и щедрость принесут успех. Желания будут исполняться, если они не совсем фантастичны.

ВЕСЫ

(22 сентября - 23 октября)

Будьте корректнее по отношению к друзьям и коллегам, поскольку от их отношения зависит реализация ваших планов и замыслов. Перепроверяйте любую информацию и документацию, так как возможны попытки обмана и подлога.

СКОРПИОН

(24 октября - 22 ноября)

Творческая активность, работоспособность и интуиция позволят изменить жизнь к лучшему. Если решили поменять работу, действуйте по заранее намеченному плану, но не гонитесь за длинным рублем.

СТРЕЛЕЦ

(23 ноября - 21 декабря)

Хорошее время для дружеских встреч. Ситуация может располагать к разрешению судебных дел. На выходных позвольте себе отдохнуть и не забудьте о пользе свежего воздуха.

КОЗЕРОГ

(22 декабря - 19 января)

Обратите свою энергию на налаживание новых деловых связей. Начальство отметит вашу целеустремленность и деловую хватку, а также, вероятно, задумается о поощрении. Дома ожидает спокойствие и благополучие.

ВОДОЛЕЙ

(20 января - 19 февраля)

Пора доделать старые дела, привести в порядок мысли. Может поступить информация, которая повлияет на вашу карьеру. Четверг станет днем исполнения желаний.

РЫБЫ

(20 февраля - 20 марта)

Вы сможете открыть собственное дело, однако это потребует немало сил и времени. Если вас будут соблазнять заманчивым деловым предложением, все же не давайте согласия сразу.

Эх, яблочко, да укатилось.  
А мечта о синем море нам явилась!



## АНГЛИЙСКИЕ АНЕКДОТЫ

- Сэр, - говорит нотариус, - ваш покойный дядюшка завещал вам три дома в Лондоне, двести тысяч фунтов стерлингов наличными и охотничью собаку.  
- Надеюсь, собака породистая?



Англия. Лондон. Раннее утро. Бар. Бармен за стойкой протирает стаканы. Вдруг сквозь стену входит человек, кидает на стойку монету, выпивает стакан виски, закусывает стаканом и выходит сквозь противоположную стену. Бармен, удивленно вскидывая бровь:  
- Хм! Виски с утра!?



Идет по Лондону мужик с сапогом на голове. Его останавливает полицейский:

- Почему вы с сапогом на голове, сэр?  
- Я всегда по средам гуляю с сапогом на голове!  
- Хорошо, но сегодня четверг!  
- Боже, тогда я выгляжу как дурак!!!



Разговор двух англичан:  
- Куда идешь?  
- Домой. - Показывает направление взмахом руки.  
- Значит, к морю?  
- Почему это к морю?  
- А здесь все в сторону моря. Это остров...



Шотландец угощает дорогого гостя жареной картошкой, приговаривая:  
- Ешьте, не стесняйтесь! Она

собственного производства...  
- Но у вас же нет огорода!  
- Мы с женой купили себе место на кладбище, но, слава богу, еще живы - я и сажаю там картошку.



Два джентльмена после охоты сидят у камина, вытянув ноги к огню, молчат:  
- Сэр, боюсь, что ваши носки начинают тлеть.  
- Вы, вероятно, хотите сказать - сапоги, сэр?  
- Нет, сапоги уже давно сторежи, сэр.



Два англичанина играют в гольф. Один долго прицеливается и никак не может ударить.  
- Я сегодня не уверен в себе, - как бы оправдываясь, говорит он.  
- Боюсь, что не попаду - там вдали стоит моя жена.  
- Да, - соглашается второй, - с такого расстояния трудно попасть.



Камердинер докладывает лорду:  
- Милорд, ваша супруга сбежала с вашим водителем.  
- Вот видите, Джон, я был прав, когда подозревал, что у этого шофера неважное зрение!



Слуга обращается к лорду:  
- Сэр, осмелюсь доложить, что на кухне некоторым образом возник пожар. Хозяин дома медленно отложил «Таймс» и сказал:  
- Сообщите это леди. Вы же знаете, Робинс, что я не занимаюсь домашним хозяйством.

## Неблагоприятные дни

**10 апреля, суббота**  
(пик с 1 до 4 часов)

Возможно обострение болезней крови, нервной системы, сосудов ног, ухудшение зрения и слуха. Стрессы вредны как никогда.

**11 апреля, воскресенье**  
(пик с 21 до 23 часов)

Склонность к инфекциям и заражению крови, болезням печени. Избегайте нагрузки на ноги, соблюдайте диету.

**12 апреля, понедельник**  
(пик с 13 до 15 часов)

Вероятно нервность, возбудимость, головные боли, плохой сон, боли в суставах ног. Остерегайтесь травм.

**14 апреля, среда**  
(пик с 16 до 18 часов)

Возможно обострение хронических болезней глаз, зубов и органов слуха. Откажитесь от возбуждающих напитков, жирной и тяжелой пищи.

**Татьяна ДУБКОВА,**  
Центр инструментальных наблюдений  
за окружающей средой  
и геофизических прогнозов.

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

**СУББОТА, 10 АПРЕЛЯ**

**Облачно,  
небольшой дождь.**

**Днем: +10... +13; ночью: +6... +7**

По данным Интернет.

Администрация и коллектив МУЗ «Городская поликлиника №5» г. Нальчика выражают глубокое соболезнование врачу-хирургу **БУРАНОВУ Аслану Лябиевичу** и врачу-отоларингологу **ТЕМБОВОЙ Сусанне Лябиевне** в связи с кончиной матери **БУРАНОВОЙ Кули Маждовны**.

**Зам. гл. редактора**  
**Фатима Бозиева**  
Редакционная коллегия  
С. Мезова  
(гл. редактор),  
Н. Конарева  
(зам. гл. редактора),  
Л. Умарова  
(отв. секретарь),  
А. Дышков, С. Шамакина.

### ТЕЛЕФОНЫ:

главный редактор, секретарь - 47-22-65 зам. гл. редактора - 42-68-68 зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; зам. ответсекретаря - 42-20-86.

### ОТДЕЛЫ:

по связям с органами государственной власти и местного самоуправления - 47-22-28 информации и спорта - 42-66-32; социальной политики - 42-66-18, 40-97-21; культуры - 42-20-88; обозреватели: по правовым вопросам - 42-64-14, по аграрной политике - 42-75-70, по спорту - 42-66-26; рекламы - 42-69-96; менеджер по подписке, фотокорреспонденты - 42-75-14.

### НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов - дежурный редактор  
■ Х. Мечиев - зам. ответственного секретаря;  
■ О. Безрукова, И. Погорелова - корректоры.

Тираж - 11000 экз.  
Заказ - № 984 Индекс - 51530.  
Время подписания номера по графику - 18.00.  
Подписан - 19.30

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
360000, г. Нальчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 5,  
Дом печати.  
e-mail: kbprava@mail.ru

Газета отпечатана на Республиканском полиграфкомбинате им. Революции 1905 г. г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.